孟小冬不喜欢清唱,这跟她爱 护自己的舞台形象有关。对此戏曲 评论家丁秉镗谈了他的理解: 孟小 冬非常注意自己的舞台形象,因为 演员一登台、一亮相,台下的观众和 专家就知道你的技艺、功夫如何。孟 小冬天生丽质,明眸皓齿,脸型身材 非常标准,挂上髯口后剑眉星目,端 庄儒雅。再加上她常常扮演浩然正 气的王侯将相,台风俊逸潇洒,给观 众一种"与君子行,怡恰如也"的美 好感受

抗战胜利后,举国同庆,孟小冬 也和其他戏曲演员一道积极参加庆 祝胜利的各种义演。一次,孟小冬与 程砚秋到电台合作,清唱《武家坡》。 尽管电台演播很成功, 但就是那次 清唱之后,孟小冬发誓再也不清唱 了。原来老生的唱要有唇、齿、喉、舌 的发音,有时两腮还要用力,看上去 非常不雅观。孟小冬穿戏服登台的 时候,带上髷口胡须遮住口型,观众 是看不到这些的。但是在清唱的时 候,因为没有行头,就会"原形毕 现"于观众眼前,效果很差。这让孟 小冬感觉非常别扭,她不希望破坏 自己在戏迷、观众心中的美好印

只有和张大千在一起的时候, 孟小冬才肯破例清唱。张大千酷爱 京剧,喜欢听戏,而且要听好的。他 广交京剧名家票友,与余叔岩很早 就熟识,与梅兰芳、金少山、杨小楼 等都是多年私交。他久闻孟小冬大 名,只是始终未得一见。

1952年5月,张大千终于在香 港第一次与孟小冬相见。他们彼此 早已久慕对方大名, 见面时的情景 也别具一格。当时,孟小冬按"老礼" 为年长的张大千行了跪拜大礼,张 大千也循旧俗向人称"冬皇"的孟小 冬深深行了个旧式的大揖, 孟小冬 在起身时还蹲了一下, 作满人请安 的姿势,用的是宫里的礼仪。她对周

孟小冬与张大干的交往

◆ 口述/杜维善 采访撰稿/董存发

1967 年, 孟小冬 从香港到 台湾,独自 在台北居 住。1977 年孟小冬 过世,杜维 善以义子 身份为其 送终。

围的人说:"我这样做是要给你们小辈的人看看,什么是规矩。"孟小冬

尊敬张大千,张大千也很敬重孟小

冬,他和杜家往来主要是因为孟小

冬。当然,张大干和我母亲的关系也

还可以,当年在台湾的时候,我曾陪

洋旅居阿根廷。在为他举行的饯别宴

会上,孟小冬反串《贵妃醉酒》。那独

特的嗓音、曼妙的身段……款款友情

令张大干荣幸之至,也让到场的嘉宾

大开眼界。对孟小冬来说,以这种方

式为友人送别是她前所未有讨的。临

别时,张大千还收到了更令他意外的

特殊礼物——孟小冬特意制作的收

中体现。他特为孟小冬绘制《六条通

景大荷花》,主题是张大千最擅长也

是最受佛家青睐的荷花,寓意"出淤

张大千对孟小冬的情谊则在画

录了她自唱曲目的录音带。

1952年秋,张大干即将远渡重

她去拜见过他。



泥而不染,濯清涟而不妖"的高尚品

格。画作完成后,张大干还特意将其

精工装裱,并亲笔题签以示恭敬。

1962年香港博物馆举办"张大千画

展"时,张大千曾专程登门拜访孟小

冬并赠送此画。他对孟小冬说:"这

是我心情最好时的作品。"1965年

新年伊始,张大千又为孟小冬作画

月,张大千的长女张心瑞带女儿萧

莲到香港探亲,张大千十分高兴,他

最喜欢这个外孙女, 孟小冬也很喜

欢这个秀美灵气的小姑娘。在张大

千的一次家庭聚会中, 孟小冬应激

参加,并当场再次清唱余派名戏《一

不掉的就请进家里,她自己几乎不

出去,到了台湾以后更是深居简

出,但对张大千却另当别论。孟小

孟小冬不喜欢应酬,实在推脱

赠之以礼,报之以礼。1963年5

《开岁百福》以贺新春。

捧雪》洗段。

1963年孟小冬与张大千的外孙女萧莲合影 孟小冬与张大千互致礼 冬曾专门请张大千夫外面吃饭,她 精心点了菜肴,还挑选了一些特别 要好的朋友,此外就只请了我母亲

和我。席间,孟小冬又清唱了一段, 我母亲则唱了两段。 再后来,孟小冬就不唱了。孟小 冬在唱戏上是非常认真、严肃的。每 次演出,除了认认真真准备之外,她 在台上也倾注全部身心, 每每演出

之后都是精疲力竭。

她唱戏时对行头扮相、乐器伴 奏和搭档配合这些也很讲究。我太 太有一次问她:"您还预备不预备唱 戏呢?"她说:"胡琴儿在哪儿啊?"她 唱戏一定要胡琴儿乐器伴奏,而且 要名琴师。当时她的琴师王瑞芝已 经回了大陆,一般的琴师她也看不

孟小冬为京剧倾注全部心血, 张大干为作画也是如此。贵州出产 有最好的朱砂,张大千画画时用的

44

碧

于

朱砂都是贵州产。抗战的时候,谷正 伦是贵州省的省长,张大千在贵州 时就住在他们家里。我听谷太太说, 张大千在贵州的一年多时间里画了 很多画,装满了几个大樟木箱子,他 临摹敦煌的珍贵佛像画稿也都在里 面。他画画用的颜料,像大蓝、大绿、 朱砂等都是矿物质。为防止颜料退 色,张大千就把它们先磨碎,再上鱼 胶。这些都是他自己来干:自己买鱼 胶,自己磨,自己熬,自己上胶。

张大千晚年一直与孟小冬保持 联系。1977年5月孟小冬去世,张 大千闻讯悲痛不已,提笔写下挽联: 魂归天上,誉满人间,法曲竟成

不畏威劫,宁论利往,节概应标 列女篇

广陵散

他还为一代冬皇亲笔题写"杜 母孟太夫人墓",并亲往洒泪致祭。

(摘自《纵横》2017年第11期)

二孩时代



3. 章外骨折

她希望在儿媳的脸上看出些征兆, 也特 别注意儿媳平时的生活细节——吃东西时有 没有特别挑剔? 是不是想吃些酸的? 甚至,有 没有想要呕吐……可是,什么也没有发生,真 让她望眼欲穿。

其间,她倒是问过儿子儿媳几次。头两 次,他们总是推脱"两人世界还没过够啦!"她 倒也能理解,儿子儿媳都是独生子女,打小在 家连个玩伴都没有,现在正补这个缺呢。以 后,她实在熬不住了,便劝儿子"你们要了孩 子,妈给你们带,你们不照样过两人世界嘛。"

这以后,儿子倒是主动向她汇报了,"妈, 你不要着急,现在要孩子可跟你们那个时候 不一样。

'怎么不一样'"她有兴趣听。

"现在可讲究啦。

"讲究什么?我们当年只生一个,生出来 的都是家里的小太阳,那才讲究呢。你们现在 怎么说也可以生两个,还会比我们那时讲 究?"她全然不听儿子的,而是按照自己的逻 辑思维在推论。

儿子不得不加大说服的力度"你知道吗? 现在不管生一个还是生两个,要生,就要生最 健康的,所以要孩子前,半年不能喝酒,不能 抽烟,不能感冒,不能打针吃药,不能……否 则残留在身体内的毒素,可能就会产生畸形

她吃惊地看着儿子,将信将疑的样子。

当然,我们还年轻,身体也好,打针吃药 的事儿倒也不多。但我们正当这个年龄,同事 朋友结婚的也多,喜酒不喝,喜烟不抽,也说 不过去。这么的,半年一年就晃过去了…… 儿子继续白呼,"现在要孩子,对我们身体素 质的要求很高,每天都得去健身,有时候工作 忙了,疏忽了,有时候身子懒了,耽误了,那都 不能要孩子……

听儿子这么一说,简直一辈子都甭想要 孩子了,她没有吱声。他们当年确实没有那么

讲究,也许是无知者无畏,什么都没戒,什么 都没防,什么都没做,孩子不也很好吗?但是, 儿子讲的这些毕竟是一种进步,不好反对。只 是那以后,再听到儿子要去喝喜酒,便有些胆 战心惊,这么下去,何时才是头啊?

就在她万般无奈之时,儿媳终干怀上了, 几个月后,她的大孙子终于呱呱坠地。

大宝的到来对她而言可谓是望眼欲穿 而儿媳怀上二宝却又让她始料不及。那时大 宝才一岁半,她24小时全天候照顾,没时间 想添二宝的事儿。儿媳却出其不意地告诉她 "妈,我有了。

尽管毫无思想准备, 却还是让她兴奋不 已,毕竟二孩是她梦寐以求的。从这天开始, 她手里搀着大宝,心里想着二宝,那个美啊, 感觉就像已经领着两个孩子一起撒欢呢。

突然有一天,她感觉腰疼得不能动弹了 她就担心骨折,去年也疼过一回,只不过没这 么厉害,她去医院拍了片子,医生说她是骨质 疏松,她如释重负,像她这样的年纪,谁没有 点骨质疏松啊。虽然医生一再提醒需要注意, 但她一点儿都没往心里去。只要不是骨折就 好,如果骨折,那就带不了孩子,没人带孩子, 儿子儿媳就会隹头烂额。

她焦急地等待着片子, 甚至忘了腰部的 疼痛,还使劲扭了扭,好像也不怎么疼了。大 概和上次一样,也是虚惊一场,她心里暗想。

片子报告出来了,"腰椎骨折。"医生告诉 她,"由骨质疏松引起。"她吃惊地看着报告, 嘴里还在不停地问医生"像这种情况,我还能 带孩子吗?还能烧个饭、做点家务,还能…… 医生也吃惊地看着她, 感觉这老太太真是不 要命了,于是便一字一顿,像下命令一般"起码卧床3个月。"她只好给儿子打电话,哽咽 得话也说不下去,眼泪夺眶而出。

儿媳倒是一个劲地安慰她,"妈,你不用 着急,听医生的话,卧床休息,家里的事儿,我 去保姆介绍所找两个阿姨,一个专门负责带 孩子,一个专门做家务。

儿媳去介绍所找了一个又一个保姆。保 姆在他们家像走马灯似的,半个月换了6个。 儿子在一旁调侃"人家田教授家才找了28个 保姆,我看你啊,56个保姆也打不下来。还说 儿子被妈惯坏了,我看你也被妈惯坏了,有了 妈这样能干的人,哪个保姆你能看得上啊!

12. 岛上做客

太阳西沉时,渔船抵达翡翠岛,龙蛟也已 睡醒,走出船舱问道:"请问这是什么地方?

这是翡翠岛,你先在船上休息一会,我 要去向酋长汇报此事。"渔民说着跳上岸将船 拴好,便一口气跑到王宫汇报。国舅听说他救 同一个受伤落水的大明水兵, 连忙吩咐几个 下人,用担架将伤者抬到王宫驿站。

等到国舅发现渔民获救的大明 水兵居然就是之前在海上救过自己 的大明战船船长时,马上激动地说 道:"原来是恩人来到岛上,之前实 在是失礼了!

"哪里,贵岛这位大叔在我危难 之中相救,又将我安排到这儿,感激

"上次回岛之后,我就将英雄奋 勇杀海盗解救我们之事,告诉了酋 长,他也是十分感激,说英雄如果能 光临我们岛,一定要盛情款待,想不 到英雄果真来到岛上了!

"说来也巧了,我今天去了-新的渔场,回航时恰巧路过那块礁 石,发现了这位壮士……"渔民说。

"这也许就是天意!"国舅说。

"这位大叔二话没说,就放下绳梯让我上 船,如果没有大叔施救,我肯定会一命呜呼, 真要感谢大叔的救命之恩!"龙蛟说。

"不用谢!那是你的积德、造化!"渔民说。 国舅又询问龙蛟为何会如此狼狈。龙蛟 将海盗头目陈祖义如何诈降, 打算夜袭大明 船队,大明船队识破陈祖义的计谋,伏击火 攻,剿灭来袭海盗,自己如何活捉陈祖义,又 因中箭落水,在海上漂泊等经过讲了一遍。

"陈祖义真的被你捉回大明了!"国舅问。

"是!"龙蛟点点头,又说:"我们围歼了几 千名海盗,陈祖义一伙应该已经被全歼,剩下 的船只也被我们缴获!

"真是太好了!太好了!郑和伟大,你也了 不起!"国舅说道,高兴得直拍手。 "以后再也不用担忧匪患了!"龙蛟说。

"是! 我马上向酋长汇报,安排太医给你 医伤!"国舅吩咐人将龙蛟带到王宫。

龙蛟就医后,国舅将他从御医室带出,与 酋长一家见面。

在王宫的一个宴会厅内, 餐桌上摆放着 各类海鲜、禽类、瓜果等食物,非常丰盛。

"欢迎来到翡翠岛!"酋长问:"请问英雄 尊姓大名?

"敝人是大明郑和下西洋船队战船船长 干龙校,感谢翡翠岛渔民在海上施救干我,感 谢酋长收留!"龙蛟行礼说。

> "应该是我们感谢你!感谢你前些时候, 英勇解救国舅一行,更要感谢你活 捉了陈祖义,为这广阔南洋消除了 一个大患。"酋长说。

"那是我们的大明国使郑和大 人的英明!"龙蛟说。

"郑和大人当然英明,不过如果 没有你拿下陈祖义,让他逃走了,他 还会继续在南洋兴风作浪! 陈祖义 武艺高强,要将他拿下,绝不容易, 英雄一定武艺高强!"酋长赞扬说。

"是啊!真是了不起!"王后竖起 大拇指夸奖道。公主阿琳娜也含情 脉脉地望着龙蛟。

"好! 时间不早了,让我们为英 雄接风!"酋长举杯说道。

龙蛟也举起杯子,说:"感谢酋 长的款待,感谢各位的盛情!

阿琳娜将一只大海蟹放到龙蛟面前的盘 子里,关心地说:"英雄大概两天没有进食,一定饿了,多吃些才是!"

国舅:"英雄今日可痛痛快快地吃,痛痛 快快地喝!

酋长:"英雄就住在王宫内,好好把伤养 好,这儿就像自己家一样,不要有什么拘束, 有什么要求可以给我讲,也可以告诉国舅!

王后:"英雄不嫌弃的话,可在我们小岛 多住些日子,一个月,两个月,一年……

阿琳娜:"太好了! 酋长:"英雄可以到岛上转转,这翡翠岛 虽然不大,但还是有几处风光极美之地!

阿琳娜:"我可以带你去很多好地方。" 龙蛟举起酒杯,说:"我来敬酋长,敬各

位,你们的盛情让我永远难忘! 第二天, 龙蛟拜托酋长帮忙打听大明船

队的消息,想要回归船队,不料得到的消息却 是大明船队已经起航返回中土。无奈之下,龙 蛟只得在翡翠岛上住了下来。